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RICEVUTA DELL’AVVENUTA CONSEGNA DELLA DOCUMENTAZIONE 

DICHIARANTE _______________________________ C. F._________________________                                                                                  

COMUNE DI RESIDENZA________________________ VIA____________________________________ TEL_____________________ 

EMAIL_____________________________________ 

DICHIARAZIONE CONGIUNTA  SI [  ]   NO [  ]   MODELLO 730/2023  ANNO D’IMPOSTA 2022 

RAPPRESENTANTE O TUTORE O EREDE  

DELEGA PRECOMPILATA    [ ] GIA’ CONFERITA – [ ] DA CONFERIRE -  

DOCUMENTI ESIBITI -   DICHIARANTE [ ] – CONIUGE [ ] 

I FAMILIARI A CARICO NON HANNO PERCEPITI REDDITI SUPERIORI AD € 2.840,51 O 

 € 4.000,00 SE NON COMPIUTI ANNI 24     SI                NO 

DATI SOSTITUTO IMPOSTA (datore di lavoro se variato rispetto al 2022) alla data del 30 Settembre 2023  
Denominazione _________________________________ Indirizzo________________________________ 
Partita Iva/ CF___________________________________  
Note varie relative al sostituto______________________________________________________________ 
 

[  ] Senza Sostituto 
 

Copia Documento (C.I. – Patente – ecc.) [ ] SI – [ ] NO e dei familiari a carico [ ] SI - [ ] NO -  Codici fiscali [ ] SI - [ ] NO   

  FAMILIARI A CARICO: (INDICARE I DATI DEL CONIUGE ANCHE SE NON  A CARICO) 

  CONIUGE   []       _____________________________      CF:  _____________________________ 

   FIGLI   []            50%  []           100% []                       ALTRI FAMILIARI  []         50%   []               100% [] 

   DATI FIGLI/ALTRI FAMILIARI A CARICO:  

   _______________________________         CF: _______________________________________ 

   _______________________________         CF: _______________________________________ 

   _______________________________         CF: _______________________________________  
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ACQUISTO/VENDITA TERRENI E/O FABBRICATI NEL 2022 [] * 

    ACQUISTO/VENDITA TERRENI E/O FABBRICATI NEL 2023 [] *                                                                                       

 LOCAZIONE DI TERRENI E/O FABBRICATI NEL 2022 [] *                                           

 LOCAZIONE DI TERRENI E/O FABBRICATI NEL 2023 [] * 

-* CHIEDERE COPIA ATTI/CONTRATTI LOCAZIONE 

SITUAZIONE ABITATIVA:         AFFITTO  []                                   

                                                     CASA DI PROPRIETA’  [] 

ISCRITTO FORMA PENSIONISTICA IAP/CD [  ]             CONTRATTI DI LOCAZIONE INFERIORE A 30 GG. [  ] 

  MOD 730/2022 – MODELLO REDDITI P.F. 2022 (ANNO PRECEDENTE) INSIEME ALLA RICEVUTA DI INVIO  

  MOD CU 2023    N.____ (Datori/Privati)                              PRESENZA DI PREMI DI RISULTATO [  ] 

  MOD CU 2023 INPS/INAIL/NOIPA/Altro 

  ELIMINATA LA RICHIESTA APPLICAZIONE ULTERIORE DETRAZIONE PER FAMIGLA NUMEROSA (€ 1.200,00) – 

RIMANE VALIDA SOLO PER I PRIMI DUE MESI DEL 2022. 

  TRATTAMENTO INTEGRATIVO DAL 01/01/2022– Riconoscimento di un massimale di 100 euro mensili per i 

redditi fino a 15.000 euro – dai 15.001 ai 28.000 euro, la normativa del trattamento cambia notevolmente. 

L’importo massimo è di 1.200 euro e si azzera quando le detrazioni meno l’imposta lorda è 0. 

  ULTERIORE DETRAZIONE ELIMINATA DAI 28.001 EURO AI 40.000 EURO. 

  CASSA INTEGRAZIONE/MOBILITA’ 

  PENS. ESTERA (Tedesca, Francese, Belga, Canadese, Australiana, Inglese) - Le pensioni Avs Svizzere non si 

dichiarano nel 730 

  I.N.A.I.L. (indennità giornaliera) 

  ASSEGNO DI MANTENIMENTO DEL CONIUGE (richiedere copia atto Tribunale) 

  DIVERSI (vendita aree fabbricabili, affitto terreni per usi non agricoli, lavoro occasionale) 

  CAPITALE (utili o dividendi) 

  RICEVUTE DI VERSAMENTO DEGLI ACCONTI DELL’IRPEF (Modello F24 quietanzato) 

ONERI DETRAIBILI 19% - 26% - 30% - 35%  

  SPESE MEDICHE – oltre Euro 129,11 – (Dentista, Tickets, Oculista, Scontrini parlanti acquisto medicinali, ecc.) ( 

Chiedere se usufruito del BONUS VISTA per spese acquisto occhiali da vista /lenti a contatto – consegnare copia) 

  SPESE SANITARIE PER FAMILIARI NON A CARICO – E2 (leggere attentamente la normativa)        

  SPESE SANITARIE PER PORTATORI DI HANDICAP (POLTRONE – CARROZZINE – ATTREZZATURE PER 

DEAMBULAZIONE) 

  SPESE PER VEICOLI PER PERSONE CON DISABILITA’ 

  SPESE PER L’ACQUISTO DI CANI GUIDA (€ 1.000)     

  SPESE VETERINARIE max (€ 550,00) 

  INTERESSI PASSIVI (contratto di compravendita e mutuo, certificazione bancaria, eventuali spese notarili per 

stipula mutuo), nel caso in cui siano variate le condizioni, il contribuente dovrà rilasciare anche i nuovi contratti. 

Stare attenti alla nuova casella del 730 per i contratti di mutuo stipulati dal 1’ gennaio 2022. 

  ASSICURAZIONE VITA E INFORTUNI cod. 36 (Importo detraibile € 530)  

  ASSICURAZIONI FINALIZZATE ALLA TUTELA DELLE PERSONE CON DISABILITA’ GRAVE cod.38 (Importo max € 750)  

  ASSICURAZIONI AVENTI PER OGGETTO IL RISCHIO DI NON AUTOSUFFICIENZA cod. 39 (importo massimo € 1.291)   

  ASSICURAZIONE CALAMITA’ NATURALI – ASSICURAZIONE per Eventi Calamitosi con Detrazione 90% se Usufruito 

del Superbonus è 110% 

  SPESE DI TRASPORTO (Chiedere se usufruito del BONUS TRASPORTI – consegnare copia) 

  SPESE PER STUDENTI CON DISTURBO DSA –E44 



  TASSE SCOLASTICHE (Medie Superiori – Università – Conservatorio) cod. 13 

  MENSE SCOLASTICHE (L’importo massimo detraibile € 800 a figlio) cod. 12 

  SPESE FUNERARIE (importo massimo € 1.550,00 per evento) 

  SPESE PER ASSISTENZA SOGGETTO NON AUTOSUFFICIENTE (Importo massimo € 2.100,00) 

  SPESE RETTE ASILO NIDO (importo massimo € 632,00 per ogni figlio fino a 3 anni) 

  SPESE PER INTERMEDIAZIONI IMMOBILIARE (Solo acquisto prima casa – importo massimo € 1.000,00) 

  SPESE PER AFFITTO STUDENTI UNIVERSITARI FUORI SEDE ( distanza residenza – Università oltre 100KM)  (Importo 

massimo € 2.633,00)  

  SPESE ATTIVITA’ SPORTIVE DA 5 A 18 ANNI (Importo massimo per ogni figlio € 210,00) 

  CONSERVATORI E ISTITUZIONI DI ALTA FORMAZIONE PER RAGAZZI DAI 5 AI 18 ANNI, cod.45.(Detrazione massima 

euro 1.000 per ciascun figlioo e solo con reddito < 36.000 euro ) 

  EROGAZIONI LIBERALI ( Onlus – ApS – ODV - Partiti politici – istituti scolastici – ecc.) 

  EROGAZIONI LIBERALI PER EMERGENZA COVID - 19 

  RISCATTO LAUREA DEI FAMILIARI FISCALMENTE A CARICO 

NOTE IMPORTANTI: Si ricorda che per le spese a partire dal 1’ gennaio 2021, è possibile beneficiare della detrazione del 19% 

sulle spese più comunemente utilizzate soltanto se il pagamento è effettuato con Bonifico bancario/postale o altri sistemi 

tracciabili (carte prepagate, carte di credito, pagamenti tramite bancomat, pagamento tramite home banking, assegni con la 

dimostrazione che c’è stata un’effettiva uscita monetaria dall’Estratto conto bancario). 

Ecco la lista degli oneri detraibili più comunemente utilizzati contenuti nell’Art 15 del Tuir con obbligo di tracciabilità: 

- Spese sanitarie (l’utilizzo del contante è utilizzato solamente per l’acquisto di medicinali, dispositivi medici e per pagare le 

prestazioni sanitarie rese dalle strutture pubbliche o dalle strutture private accreditate al SSN. 

- Spese d’istruzione – interessi passivi del mutuo – spese funebri – spese veterinarie – spese traporto – 

spese sportive per ragazzi – spese asilo nido – spese intermediazione immobiliare – premi per assicurazioni – spese per 

addetti all’assistenza personale per soggetti non autosufficienti 

ONERI DEDUCIBILI 

  CONTRIBUTI PREVIDENZIALI ED ASSISTENZIALI (Artigiani – Commercianti – C.D. – Contributi Volontari – Quota 

Inail per casalinghe) 

  RISCATTO LAUREA DEL DICHIARANTE  

  ASSEGNO DI MANTENIMENTO (solo per il coniuge separato e non per i figli)  

  CONTRIBUTI PER ADDETTI AI SERVIZI DOMESTICI E FAMILIARI (intestato al soggetto che lo dichiara)  

  SPESE MEDICHE E DI ASSISTENZA PER LE PERSONE CON DISABILITA’ – Rigo E25 (Richiedere Verbale Invalidità e 

certificazione RSA riportando la delibera della Regione) 

  ALTRI ONERI DEDUCIBILI RIGO E26 ( Consorzio di Bonifica – Erogazioni liberali - ) 

o Fondi Integrativi SSN – cod. 6 (sono esclusi quelli riportati nella polizza auto)  

o Contributi/donazioni ONG – cod. 7 

o Erogazioni liberali a Fondazioni/Associazioni Riconosciute – cod. 8 

o Erogazioni liberali a favore di enti Universitari – cod. 9 

o Erogazioni Liberali a favore di trust o fondi speciali fino ad un massimo di € 100.000 – cod. 12 

o Contributi versati direttamente dai lavoratori in quiescenza – cod. 13 

o Altri oneri deducibili ( es. assegni periodici rendite, vitalizi – canoni, livelli, contributi a consorzi di 

bonifico, indennità per la perdita di avviamento ) 

  FONDI PENSIONE COMPLEMENTARE E27 (importo massimo detraibile € 5.164) – Quest’anno sono inclusi contributi 

PEPP ( fondo pensionistico paneuropei) 

  CONTRIBUTI VERSATI A FONDI E28 – E 29 – E30 

  EROGAZIONI LIBERALI IN DENARO ALL’ISTITUTO BUDDISTA ITALIANO SOKA GAKKAI (Importo massimo € 1.032,91) 

  SOMME RESTITUITE AL SOGGETTO EROGATORE (Rigo E33) 

 



ALTRI ONERI  

  DETRAZIONE PER LE RISTRUTTURAZIONI 50% - DETRAZIONE BONUS FACCIATA 60% E NON PIU AL 90% (CILA/ 

SCIA/PERMESSO DI COSTRUIRE completa di tutte le pagine e con la descrizione dei lavori eseguiti, insieme al 

protocollo d’invio - Bonifici parlanti - Fatture – Comunicazione all’Asl se obbligatoria, per bonus facciata 

documento attestante che l’immobile ricade in zona A o B) – SE TRATTASI DI LAVORI CONDOMINIALI 

(certificazione dell’amministratore con riferimento alla detrazione spettante per ciascun condomino con la 

relativa tabella millesimale). STARE ATTENTISSIMI ALLE FATTURE CON SCONTO IN FATTTURA (NON POSSONO 

ESSERE DETRATTE) FARE CONFRONTO CON IL PRECOMPILATO, SE E’ PRESENTE UNA COMUNICAZIONE DI INVIO 

OPZIONE CESSIONE DEL CREDITO O SCONTO IN FATTURA APPROFONDIRE E FARSI SEMPRE FIRMARE 

PREVENTIVAMENTE AUTOCERTIFICAZIONE CHE ESCE ALLA MESSA IN STAMPA DEL 730. 

  SE LA NORMATIVA NON PREVEDERE ALCUN TITOLO ABITATIVO, DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA DELL’ATTO DI 

NOTORIETA’ NELLA QUALE DOVRA’ ESSERE INDICATA LA DATA DI INIZIO LAVORI SPECIFICANDO LA TIPOLOGIA DEI 

LAVORI ESEGUITI. QUESTA AUTOCERTIFICAZIONE SERVE ANCHE PER IL BONUS MOBILI ED ARREDO. 

  DETRAZIONI INTERVENTI ANTISISMICI E/O RIDUZIONE DEL RISCHIO SISMICO 

  DETRAZIONE SISMABONUS E MAGGIORAZIONE 50% per immobili danneggiati dal Sisma 2009 Abruzzo e 2016 

Centro Italia 

  DETRAZIONI PER IL BONUS BARRIERE ARCHITETTONICHE AL 75% DA RIPARTIRE IN 5 ANNI (Nuovi codici 21 e 

22). ALLEGARE IL VERBALE DI INVALIDITA’ HANDICAP GRAVE 

  DETRAZIONI BONUS VERDE (tetto massimo € 5.000) 

  DETRAZIONE SUPERBONUS 110% - (Chiedere se hanno optato alla Cessione o Sconto in Fattura)   

o LAVORI TRAINANTI                       

o LAVORI TRAINATI 

NOTA BENE: LA DOCUMENTAZIONE DA RICHIEDERE AL CONTRIBUENTE E’ MOLTA – SI PREGA DI CONSULTARE LA 

GUIDA DEL VISTO DI CONFORMITA’ 2022 o 2023 - SEZIONE SUPERBONUS 110% – .   

  ACQUISTO IMMOBILI SITI IN ZONE SISMICHE  

  SPESE ARREDO IMMOBILI GIOVANI COPPIE (solo se sostenute nel 2016) 

  SPESE ARREDO IMMOBILI RISTRUTTURATI – (Inizio lavori dal 01/01/2022 al 31/12/2022 importo massimo 

detraibile € 10.000) - PER I GRANDI ELETTRODOMESTICI COMUNICAZIONE DI INVIO ALL’ENEA – LE CLASSI 

ENERGETICHE SONO CAMBIATE DALL’ANNO 2022 

  IVA PER ACQUISTO ABITAZIONE CLASSE ENERGETICA A o B 

  DETRAZIONI PER IL RISPARMIO ENERGETICO 55% - 60% - 65%- 70% -75% - 80% - 85% (Fatture - Bonifici parlanti 

- Asseverazione del tecnico abilitato – attestato di qualificazione energetica (all.A) – Scheda Informativa Enea 

Ecobonus e relativo CPID di invio) 

  DETRAZIONE PER AFFITTO ABITAZIONE PRINCIPALE (Rigo E71 cod. 1, Contratti stipulati in base alla legge 431/98 

relativi all’abitazione principale - E71 cod.2, Affitti stipulati ai sensi della legge 431/98 Art2. Comma - 

DETRAZIONE SPESE PER CONTRATTI ABITAZIONE PRINCIPALE DEI GIOVANI FINO A 31 ANNI - RigoE71 cod. 4 

(Copia del contratto ed autocertificazione che trattasi di abitazione principale) 

  DETRAZIONE PER CANONE DI LOCAZIONE SPETTANTE PER I LAVORATORI CHE TRASFERISCONO LA RESIDENZA PER MOTIVI DI 

LAVORO  

N.B PER I CONTRATTI DI LOCAZIONE NON SI PORTANO IN DETRAZIONE I Contratti alloggi sociali (es. IACP) 
  DETRAZIONE PER BONUS VACANZE E83 COD. 3 COPIA RICHIESTA COMPLETA DI SCONTRINO/RICEVUTA FISCALE EMESSA DAL 

FORNITORE  

CREDITI D’IMPOSTA 
  CREDITO D’IMPOSTA CANONI DI LOCAZIONE NON PERCEPITI  

  CREDITO D’IMPOSTA RIACQUISTO PRIMA CASA (ATTO DI ACQUISTO PRIMA CASA – ATTO DI ACQUISTO VENDITA 

PRIMA CASA E ATTO DI ACQUISTO NUOVA ABITAZIONE). 



  ALTRI CREDITI D’IMPOSTA, RIGO G15: PER MONOPATTICI ELETTRICI E SERVIZI DI MOBILITA’ ELETTRICA – PER 

MEDIAZIONI - PER REINTEGRO FONDI PENSIONE – CREDITO VIDEOSORVEGLIANZA – CREDITO EROGAZIONE 

CULTURA E SCHOOL BONUS – CREDITO OCCUPAZIONE E REDDITI PRODOTTI ALL’ESTERO   

  NUOVI CREDITI D’IMPOSTA, RIGO G15: CREDITO D’IMPOSTA SOCIAL BONUS – CREDITO D’IMPOSTA ATTIVITA’ 

FISICA ADATTATA – CREDITO D’IMPOSTA INSTALLAZIONE SISTEMI DI ACCUMULO INTEGRATI IN IMPIANTI DA 

FONTI RINNOVABILI – CREDITI D’IMPOSTA PER EROGAZIONI LIBERALI A FAVORE DI ASSOCIAZIONI ITS ACADEMY 

  PROROGATO CREDITO D’IMPOSTA PER L’ACQUA POTABILE (la domanda all’agenzia delle entrate poteva essere 

inviata solamente prima del 28 febbraio).  

 

  ALTRI ONERI VARI ED ALTRE NOTE COME PROMEMORIA 

..............................................................................................................................................................

............................................................................................................................. ...............................     

DATA          FIRMA dell'Operatore – Incaricato  

____________  _________________________ 


